

他们在凉山播下一颗颗希望的种子



近日,参与宁波“组团式”教育帮扶凉山行动的首批高中骨干教师,陆续返回宁波,其中37位教师已完成自己的使命,13位校长春节后还将继续前往,开启下半段凉山之行。

1月29日,记者采访了刚从凉山回来的四位老师,从2022年8月到2024年1月这一年半时间,他们在喜德中学结下了一段特殊的师生情谊。

□现代金报 | 甬派 记者 王伟



支教结束前,三位老师与学生合影留念。

C 一段段平淡而又难忘的故事

一天一天,一点一滴。支教老师的真心付出,也收获了孩子们的诚心感谢。

临走之前,老师们一起在校园里拍照留念。一个女生跑过来说:“王老师,我能单独和您拍张照吗?”原来,有一天早上,王哲人老师在校门口值班,这个女生迟到了,慌慌张张。问清楚迟到原因后,王老师追问了一句:“这么早出门,早饭吃了吗?”女生愣了一下说没有,王老师就把手上买来还没吃的早饭递给了女生。“一年半以后我其实已经忘记了,没想到她一直记着”。

在王哲人老师临走之前,这名女生还专门发了一条感谢短信。她说:“时间过得如此之快,一转眼一年半就过去了,在这一年半里,和王老师的接触或多或少,不管从哪方面我都觉得王老师人很好又很温柔,特别是高一刚开学那天,你给我买的那个包子,我一直记得。虽然是一件很小的事,但是每次想起来心里都暖暖的。”

在周老师回宁波的行李中,有几封是孩子们写给她的信。作为四人中唯一的女教师,周老师虽然教学上要求严格,但生活上对孩子们很关心体贴。一些特别的日子里,她会给孩子们买点零食,和他们聊聊心里话。慢慢地,学生也喜欢上了这位宁波来的老师。在写给周老师的信中,有个男生开头的称呼是“妈妈辛苦了”,落款是“爱你的好儿子”。“我其实有点惊讶,竟然能让一个高中男生这样称呼我。”

让李泉波老师印象深刻的,是一个名叫俄木伍各的女生,那是他在喜德中学见到的第一个学生。当时还在暑假,有一天他在办公室听到一个很好听的声音在练唱,音乐老师的职业使然,他循着这个声音找到了那个学生,发现整栋大楼就她一个人在练声。聊天中,李老师得知这是一个准备参加音乐考试的艺考生,即将读高三。

“她真的有一副好嗓子,这也是一些少数民族孩子的优势。”后来,李老师带着喜德中学的音乐老师,专门给十来个想要参加音乐考试的学生开起了“大师课”。他让学生们一个个将自己准备的作品唱出来,然后一一指导,并针对孩子们普通话咬字不太准的问题,通过专门的夸张朗诵法让他们慢慢改正。

后来,俄木伍各的艺考成绩位居凉山州第一,四川省第十二。填报志愿时,她在四川大学和四川音乐学院之间犹豫时,还专门跑来请教李老师。最终,她成为四川音乐学院的一名大学生。

故事太多,只能选择极少数呈现。如今,凉山的日子已经成为三位老师生活中的“过往”,他们即将回归自己的学校。对房鹏校长来说,下一个一年半还在等着他。



房鹏校长为学生们高考加油。

A 一个分工明确的支教团队

来自宁波四中的房鹏老师、宁波二中的李泉波老师、宁波市同济中学的王哲人老师、宁波市鄞州高级中学的周晨曲老师,支教凉山期间,分别任凉山喜德中学的校长、副校长、教务主任和英语老师。

在凉山的400多个日子里,他们分工明确,发挥各自职能,把喜德中学2022级890名学生所在的光明校区,从一无所有的空房子成了一个带有宁波烙印的样板校区。如今,那里的标准化实验室和创新实验室,仍是喜德县的唯一。

“光明校区是一个全新的校区,从黑板桌椅的摆放到灯的悬挂,甚至每个教室的班牌,都是我们一点一滴打造起来的。890名学生50名教师,除了

我们和当地的三名老教师,其他都是年轻的新教师,和我们以往的工作经验截然不同。”忆往昔,四位老师颇为感慨。

在喜德中学,除了光明校区,房鹏校长还负责整个学校的全面工作,他同时还是宁波支教团队的队长,每天的时间都不够用。“房校长是我们之中最忙的,加班到深夜是常态。”王哲人老师记得,2023年五六月份的一个晚上,他在校园里拍星空,不知不觉到了凌晨一点多,突然走过来一个人,仔细一看,是房校长。

李泉波老师分管全校的体艺卫和德育工作,他把这块工作做得井井有条。王哲人老师在任教第一个学期的物理和之后的信息技术之外,还负责2022

级教育教学的质量评价和教学数据分析,把宁波精细化和系统化的管理经验带到当地。周晨曲老师则把英语教学和教研做得深入扎实,每一次有老师参加竞赛评比,她都全程跟踪指导。

2022年是四川实行高考改革的第一年,宁波支教团队的到来,将积累了多年的经验完整带入当地。

“房校长像大树一样,工作之外还尽可能照顾大家,李老师和王老师得到了全能型的锻炼,不像在宁波,只分管某一块相对固定的工作,在喜德中学光明校区,真是什么事情都要管。”周晨曲老师的心声颇能反映团队在过去一年半时间里的状态。

B 一群为孩子尽心尽力的人

和当地师生的一年半相处,这些老师有一个共同感触,那就是希望能为孩子们多做一些事情。

“在孩子们中间,单亲家庭的、孤儿的、父母外出打工和祖辈一起生活的,占相当一部分,缺爱的情况比较多。”房鹏校长记得,2022年疫情防控期间,一个女生找他请假,说自己可能要辍学了。问及原因,原来女生父亲犯了事被判了刑,她是长女,家中还有三个弟妹,妈妈希望她去打工帮帮这个家。但孩子希望能继续读书,请假是回去确认到底要不要辍学。“我同意了孩子的请假请求,但是告诉她一定要回来,有困难可以想办法一起解决。”

幸好,这个女生回来了,父亲在电话里让女儿不要辍学,说第二年自己就能够出来,这一年时间请妻子无论如何坚持

一下。

各种各样因为家庭原因的困难学生不少。房校长做过一个统计,2023年大概收到社会各界的捐助200万元,资助对象覆盖300多人次。金额不算小,但还是有缺口。所以宁波过去的老师们以及宁波驻喜德的帮扶干部们,都在积极寻找资源,希望能给孩子们更多帮助。

宁波四中联系了宁波市体育运动会和宁波市体育教育指导中心,捐资5万元为喜德中学购买体育运动设施设备。

王哲人老师看到学校社团活动匮乏,想到当地天文观测条件挺好,同济中学又有这方面的优势,于是联系学校捐建了10万元的天文教室,同济中学还专门派出老师到喜德中学进行指导,并与喜德中学的地理老师结成师徒,目前正尝试开展天文竞赛。

鄞州高级中学为光明校区每个教师办公室提供一台打印机。

宁波二中联系了宁波一家服装企业,为光明校区的孩子们提供了一批冬装校服。“收到校服的孩子们特别开心,有些孩子整个冬天都穿着。”李老师说。

其间,还有来自东部爱心企业的捐助。

“我们在前方,得到了后方的大力支持。”老师们说。除了面向学生,还有面向教师传授先进教育理念和育人方式。过去的一年半里,喜德中学派出100多名教师来到结对的三所宁波学校——宁波四中、五乡中学和同济中学进行跟岗学习。

“争取在三年里,实现喜德中学所有老师全都来宁波一趟。”宁波四中党委书记钱洲军说。